

一位来自北京的特殊游客盛赞大同公交

圆梦大同行 一路很暖心

六月的晨光洒满大同古城，为善化寺前的五龙壁镀上一层金辉，寺前的广场上，市民们沐浴阳光悠闲交谈，而一场跨越北京与大同的暖心互动，正为这幅闲适图景增添着动人的注脚。

“杨师傅，太感谢您了，多亏了您的出行建议，我们在大同玩得很舒心！”6月13日上午9时许，在善化寺前的广场上，坐着轮椅的甄女士向市公交公司车辆技术管理部经理杨晋宇表示感谢，并送上了一盒巧克力，杨晋宇随即回赠了提前准备好的大同特产阳高杏脯。

两份不约而同准备的礼物背后，蕴藏着一段关于“无障碍出行”的温情故事。

今年60岁的甄女士是一名来自北京的游客，因从小患病而行动不便，日常出行只能依靠轮椅。6月初，她与妹妹萌生了来

同旅行的念头，但大同公交车是否有轮椅踏板？去景点的公交线路出行是否方便？让她心存顾虑。甄女士和妹妹一同拨通了“12345热线”进行询问，工单转派至市公交公司车辆技术管理部。部门经理杨晋宇了解到情况后与甄女士取得了联系。

杨师傅为我们提供了非常详细的出行建议，包括从大同南站出站后去哪儿乘坐公交，去云冈石窟、市博物馆乘坐的公交线路，甚至逐条列举了能够上电动轮椅的21条公交线路。而且对我们提出的问题一一耐心解答，杨师傅的暖心举动让我们对大同之行充满信心与期待。”甄女士说。

6月11日，甄女士姐妹乘高铁抵同，乘坐61路公交车时，亲眼见证了杨晋宇

口中的“无障碍设施”：公交车后门自动放下踏板，轮椅可平稳驶入专属区域，安全带等设施一应俱全。更让她感动的是，行程中处处充满“意外的温暖”：前往云冈石窟时，因公交四公司站候车人多，3路公交车队长王玉勇主动护送她们乘坐下一趟车；欣燕都酒店前台服务员吴婷得知其行动不便，免费升级了便于出入的房间。“在大同这几天，睡得比在家还香！”甄女士笑言，“这里的古建筑有看头，环境好、吃得好、住得好，最重要的是人民热情友好，让我觉得这是个充满人情味的城市！”

杨晋宇介绍，去年，市公交公司上新了193辆公交车后，设置轮椅区、轮椅过渡踏板等无障碍设施的低地板车型达到227辆，分布在2路、3路、4路、5路、14路、16

路、17路、20路、25路、26路、29路、37路、42路、60路、61路、65路、66路、67路、古城旅游内环线、205路、602路等21条公交线路，为特殊人群提供更安全、舒适的乘车环境。

面对甄女士的感谢，他表示，我们作为窗口单位，代表着大同的形象，会一如既往地做好服务，让市民、游客在出行中感受城市的温情与担当。

本报记者 张彩峰



大同市青少年啦啦操比赛火热启幕

本报讯（记者 史涌涛）6月15日，市体育中心体育馆内掌声与音乐齐鸣，2025年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨大同市第八届“未来之星”青少年阳光体育大会系列活动之一的青少年啦啦操比赛火热启幕。近千名青少年洋溢着青春的笑容，手持闪耀花球，伴随着动感音乐欢快跃动，步伐整齐有力，展现出了力与美的完美融合。

此次比赛由市政府主办，市体育局、市教育局、团市委承办。吸引了全市80支代表队近千名青少年参赛。比赛设啦啦操和街舞两大类别，按校园组和俱乐部组展开角逐。

啦啦操是一项充满激情与活力、融合体育与艺术的运动，它不仅能展现青少年阳光向上的精神风貌，更能培养参与者团队协作能力、创新精神和集体荣誉感。

近年来，我市大力推动“百校千课”青少年体育强化提升活动，啦啦操作为其中的重点项目，从最初的试点推广，到如今



本报记者 戎禹仁 摄

众多学校组建起啦啦操校队，不仅丰富了校园生活，还提高了阳光大课间、体育课

的实效性，让学生享受运动快乐，展现了我市深化体教融合的成果。

市博职工宋志辉全省文物“比武”获佳绩

本报讯（记者 崔莉英）记者日前从市博物馆获悉，在刚刚结束的2025年度“技能山西”职业技能大赛——全省文物行业职业技能竞赛中，市博物馆职工宋志辉在“陶瓷文物修复师”竞赛项目中脱颖而出，荣获二等奖。

在这场高手云集的专业竞技场上，宋志辉以其扎实深厚的专业功底在陶瓷修复项目中展现了风采，面对破碎的古陶瓷

器残片，宋志辉从碎片的清洗、拼对、粘接，到缺失部分的补配、打磨，再到最考验功底的补绘、上釉，每一个步骤都力求精准还原，毫厘之间尽显匠心。

据了解，2025年度“技能山西”职业技能大赛——全省文物行业职业技能竞赛由山西省文物局、山西省人力资源和社会保障厅、山西省总工会联合主办，本次大赛聚焦文物修复领域六大核

心工种，设置木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、陶瓷文物修复师、纸张书画文物修复师、金属文物修复师、考古探掘工竞赛项目，每个项目通过理论考试(20%)+实操考核(80%)的立体化赛制，全面检验选手知识储备与动手能力，大赛吸引了全省各市文物部门、文博机构、职业院校及相关企业的精英同台竞技。

我市举行青少年爱我国防主题演讲比赛

本报讯（记者 孙露）为强化青少年国防教育，厚植爱国强军情怀，近日，“爱我国防 强国有我”大同市青少年主题演讲比赛在市图书馆举行。全市各学校团员学生、各行业优秀青年踊跃参赛，以饱含深情的演讲传递家国担当，掀起国防教育的青春热潮。

本次比赛分设青年组与中学组，选手们紧扣“爱我国防 强国有我”主题，结合个人成长感悟与时代使命，深情讲述国防故事、抒发爱国热忱。他们有的回顾百年

来中国青年紧跟党走、投身民族独立和人民解放的奋斗历程，有的展望新时代青年以青春之我书写强军强国答卷的使命担当，用富有感染力的语言诠释“热爱国防、建设国防、保卫国防”的深刻内涵，充分展现出大同青少年心系家国、积极向上的精神风貌。

经过激烈角逐，比赛最终评选出并列一等奖4名、二等奖3名、三等奖4名。

作为我市深化青少年国防教育的生动实践，此次活动通过搭建国防教

育实践平台，持续增强青少年国防观念、国防素养和爱军尚武意识，激励大同青少年以“强国有我”的责任担当，将拳拳爱国情转化为实实在在的报国行动。

一纸检察建议
筑牢校园安全防线

本报讯（记者 孙露）为充分履行法律监督职责，推动校园安全建设，近日，云州区人民检察院向山西通用航空技术学院公开送达检察建议书，并与校方进行深入交流，共同筑牢校园安全防线，守护学生健康成长。

云州区人民检察院公益诉讼检察部门在案件办理中发现，该校在校园安全管理、学生法治教育等方面存在薄弱环节。例如，校园管理制度不够完善，校园周边环境监管存在漏洞；学生法治意识淡薄，易被不法分子诱导参与违法犯罪行为。针对上述问题，云州区人民检察院经过深入调研和分析，依法向山西通用航空职业技术学院制发检察建议，同时将持续跟踪检察建议的落实情况，加强与学校的沟通协作，加强法治宣传教育、完善校园管理机制，共同推动校园法治建设和安全建设取得实效，为学生健康成长提供坚实的检察保障。

云冈区开展知识产权
公共服务惠企专项行动

本报讯（记者 刘剑）为深入贯彻落实国家知识产权强国战略，日前，云冈区市场监督管理局、知识产权局工作人员走进企业，创新开展“知识产权公共服务惠企专项行动”，实现知识产权服务精准对接企业需求。

为深入了解企业需求，确定服务的切入点，工作人员通过审查专利台账，了解申报过程中的难点；通过检查研发记录，掌握技术保护的需求；通过分析财务数据，识别融资过程中的障碍。经调研发现，企业在专利申请操作中存在着一些普遍问题，针对这些问题，相关部门制定了具体服务措施助力企业申报专利。

此外，为助力企业充分利用各项优惠政策，该局成立了政策解读小组，深入企业开展系列政策宣讲活动。针对企业具体情况，对知识产权质押融资贴息政策和专利转化专项项目申报的关键点进行了详尽阐释。同时，通过“企业—区局—市局”的直联机制，为企业提供集成了政策检索、预审预约、机构评价等功能的大同市知识产权公共服务平台和山西省知识产权保护中心。通过加强知识产权公共服务的供给优势，精准助力企业创新全链条发展，从而推动区域经济的高质量发展。